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1. Вводная часть
Настоящая программа составлена на основе Федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки «Психология» высшего профессионального образования (бакалавр), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 21декабря 2009 г. № 759, «Положения об итоговой государственной аттестации выпускников ЧелГУ» от 29.05.2008 № 119-1.
Данная программа включает несколько разделов, отражающих порядок подготовки, проведения и основные аспекты содержания итоговой государственной аттестации выпускника Троицкого филиала Челябинского государственного университета по направлению подготовки 030300.62. –Психология.
Раздел «Структура и содержание государственного экзамена» посвящен требованиям к профессиональной подготовленности выпускника по направлению 030300.62 – Психология, компетенции, предусмотренные ООП ВПО по направлению подготовки 030300.62 – Психология.
Раздел «Государственный экзамен» включает в себя перечень вопросов, составленных на основе ФГОС ВПО по направлению 030300.62 – Психология, тезаурусы, которые кратко раскрывают содержание каждого вопроса. Также в данном разделе приведены критерии оценки ответа выпускника на экзамене.

2. Структура и содержание государственного экзамена
2.1. Требования к профессиональной подготовленности выпускника по направлению 030300.62 – Психология

Выпускник, получающий квалификацию бакалавр психологии, должен быть готов к осуществлению профессиональной деятельности в сфере психологии. 
Объектом профессиональной деятельности выступают психические процессы, свойства и состояния человека, 
предметом – их проявления в различных областях человеческой деятельности и поведения, межличностных и социальных взаимодействиях, способы и формы их организации и изменения при воздействии извне.

Бакалавр психологии должен быть готов участвовать в решении комплексных задач в системе народного хозяйства, образования, здравоохранения, управления, социальной помощи населению и должен уметь осуществлять такие виды профессиональной деятельности как:

- диагностическую и коррекционную;

- экспертную и консультативную; 
- научно-исследовательскую;

- учебно-воспитательную.
Бакалавр должен уметь решать задачи, соответствующие его степени и квалификации:

- участвовать в практической деятельности под руководством психологов-специалистов, а также кандидатов и докторов психологических наук;

- владеть основными методами и приемами психодиагностики, психкоррекции и психологического консультирования;

- грамотно ставить и решать научные проблемы в соответствии с кодексом профессиональной этики психолога;

- вести педагогическую деятельность в общеобразовательной школе и средних специальных учебных заведениях. 
2.2. Компетенции, предусмотренные ООП ВПО по направлению подготовки 030300.62 – Психология:

а) общекультурные (ОК)

Способность и готовность к:
- пониманию современных концепций картины мира на основе сформированного мировоззрения, овладения достижениями естественных и общественных наук, культурологии (ОК-2);

- проведению библиографической и информационно-поисковой работы с последующим использованием данных при решении профессиональных задач и оформлении научных статей, отчетов, заключений и пр.(ОК-9);

- пониманию сущности и значения информации в развитии современного информационного общества, осознанию опасности и угрозы, возникающих в этом процессе, соблюдению основных требований информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-10);
Овладению основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-11);

-профессионально профилированному использованию современных информационных технологий и системы Интернет (ОК-12).
б) профессиональные (ПК)

Способность и готовность к:
- отбору и применению психодиагностических методик, адекватных целям, ситуации и контингенту респондентов с последующей математико-статистической обработкой данных и их интерпретаций (ПК-2);

- описанию структуры деятельности профессионала в рамках определенной сферы (психологического портрета профессионала) (ПК-3);
- выявлению специфики психического функционирования человека с учётом особенностей возрастных этапов, кризисов развития и факторов риска, его принадлежности к тендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам (ПК-5);

- психологической диагностике уровня развития познавательной и мотивационно-волевой сферы, самосознания, психомоторики, способностей характера, темперамента, функциональных состояний, личностных черт и акцентуаций в норме и при психических отклонениях с целью гармонизации психического функционирования человека (ПК-6);
- применению знаний по психологии как науки о психологических феноменах, категориях и методах изучения и описания закономерностей функционирования и развития психики (ПК-9);

- пониманию и постановке профессиональных задач в области научно-исследовательской и практической деятельности (ПК-10);
- проведению стандартного прикладного исследования в определённой области психологии (ПК-12).
3. Государственный экзамен

3.1. Содержание Государственного экзамена
Раздел 1. Общая психология
Возникновение и развитие психики в филогенезе
Понятие психики. Функции психики. Критерии наличия психики: объективные и субъективные. Стадии развития психики (А.Н. Леонтьев). Стадия элементарной сенсорной психики, стадия перцептивной психики, стадия интеллекта.

Мотивы. Проблема организации мотивов
Мотивационная сфера человека и ее специфика. Факторы, детерминирующие формирование и развитие мотивационной сферы человека: социальная детерминированность, опосредованность интеллектом. Особенности опредмечивания потребности в условиях высших форм психического отражения. Концепция «единого мотива». Иерархические модели. «Шлюзовая» модель формирования иерархии потребностей А. Маслоу.
Общая характеристика эмоциональной сферы

Целостный характер эмоций: субъективный, экспрессивный и физиологический компонент. Специфика эмоционального психического отражения. Эмоциональные явления: собственно, эмоции, аффект, настроения, чувства. Проблема классификации эмоциональных процессов. Основания классификации эмоций: ведущие и ситуативные, констатирующие и предвосхищающие.
Внимание как психический процесс

Понятие внимания. Специфика внимания. Свойства внимания: концентрация, направленность, интенсивность, устойчивость, распределение, переключаемость, колебание, объем, отвлекаемость, апперцепция. Виды внимания: произвольное, непроизвольное, после произвольное.
Измерение ощущений. Психофизика
Виды ощущений. Свойства ощущений: интенсивность, длительность, пространственная локализация. Отношение свойств ощущений и свойств реального мира. Гипотеза специфических энергий органов чувств И. Мюллера. Психофизика. Абсолютные и дифференциальные пороги. Т. Фихнер.               Измерение нижнего и верхнего порогов ощущений. К. Вебера-Бугера.              Механизмы изменения чувствительности. 
Характеристика процессов восприятия. Основные подходы

Понятие восприятия и его природа. Свойства восприятия: константность, предметность, целостность. Теории восприятия : экологическая теория восприятия Дж. Гибсона,  структуралистская теория Э. Титченера,  модель циклической природы познаний,  перцептивный цикл У. Найссера. Теория перцептивных гипотез Дж. Брунера.
Структурная модель памяти
Определение памяти. Сенсорный регистр: иконическая  и  эхоическая память. Рабочая память. Определение рабочей памяти. Функции рабочей памяти. Принципы работы кратковременного хранилища. Процесс укрупнения. Гипотеза Дж. Миллера. Формы репрезентации информации в кратковременном хранилище. Фонологическая петля. Визуально-пространственная матрица. Центральный исполнитель. Механизмы забывания в рабочей памяти. Долговременная память. Процедурная м декларативная память. Семантическая память. Автобиографическая память.
Мышление в структуре познавательной деятельности человека

Понятие мышления. Основные проблемы современной психологии мышления: мышление и деятельность, мышление и сознание, мышление и интуиция, мышления и язык, мышление и речь, мышление и общение, мышление и личность, развитие мышления. 
Речь. Общая характеристика

Виды речи (монологическая, диалогическая, устная, письменная, кинетическая).  Функции речи. Происхождение речи в онтогенезе. Эгоцентрическая и внутренняя речь: полемика Л.С. Выготского и Ж. Пиаже о структуре, функциях и судьбе эгоцентрической речи. Основные этапы развития значений по Л.С. Выготскому: синкреты, комплексы, понятия.
Воображение. Общая характеристика
Понятие воображения. Воображение как преобразование реальности. Функции воображение и его значение для перехода от чувственного к рациональному познанию. Отличие образов воображение от образов восприятия и памяти. Роль воображения в мыслительном процессе. Воображение как фактор поведения.

Сознание как высшая ступень развития психики

Определение. Функция сознания. Свойства сознания: построение отношений, познание и переживание. 
Два слоя сознания (В. П. Зинченко): 1. Бытийное сознание (сознание, касающееся бытия), – это:1) биодинамические свойства движений, опыт действий; 2) чувственные образы. 2. Рефлективное сознание (сознание, касающееся сознания), включающее в себя: значение; смысл.
Проблема типологии индивидуальных различий

Индивидуально-психологические особенности человека, их природа. Содержательные и формально-динамические индивидуальные особенности личности. Понятие о типологии и типах в психологии. Основания построения типологии индивидуальных различий. Типологии темперамента: гуморальные (Гиппократ, М. Гален), конституциональные (Э. Кречмер, У. Шелдон). Учение И.П. Павлова о типе высшей нервной деятельности как физиологическая основа темперамента.
Темперамент. Общая характеристика
Развитие взглядов на сущность темперамента в трудах Б.М. Теплова и Н.Д. Небылицыну. Связь темперамента со свойствами нервной системы                     (В.С. Мерлин). Темперамент как базовый компонент личности (В.М. Русалов). Активность и эмоциональность как основная составляющая темперамента. Коммуникативный и предметный аспекты темперамента. Интроверсия-экстраверсия и нейротизм как свойства темперамента (Г. Айзенк).

Характер

Соотношение понятий «характер» и «личность», «характер» и «темперамент». Характер как система отношений человека к другим людям, к самому себе, к миру. Типологии характеров Э. Фромма и Э. Шострема. Акцентуации характера: понятие и общая характеристика (К. Леонгард, А.Е. Личко). Факторы, способствующие проявлению акцентуаций характера.
Психология способностей
Понятие и роль способностей в структуре деятельности человека. Соотношение способностей, знаний, умений и навыков. Способности и наклонности. Биологическое и социальное в структуре способностей. Способности и задатки. Роль задатков в формировании способностей. Общие и специальные способности (В.М. Теплов, В.Д. Шадриков). 
Общая характеристика волевых процессов

Различные подходы к проблеме воли в психологии: воля как проблема само детерминации (К. Левин, Т. Рибо, В.В. Селиванов, С.Л. Рубинштейн и др.); воля как выбор мотива, целей и действий (У. Джемс, В. Франкл,               П.Я. Гальперин, Л.С. Выготский); регуляционный подход – воля  как психический механизм через который личность регулирует свои психические функции, перестраивая  их в соответствии с решаемой задачей    ( М.Я. Басов, П.А. Рудик и др).  Функции и критерии воли (В.А. Иванников). Психологические механизмы волевой регуляции (В.А. Иванников). Волевые качества личности.           

Раздел 2. История психологии
Развитие психологических знаний в рамках учения о душе и                               философское учение о сознании

Условия и закономерности развития психологического знания. Периодизация истории психологического знания.


Развитие психологических знаний в античности: основные направления и области изучения человека, основные представители, общие итоги развития. Развитие психологии в средние века и эпоху Возрождения.


Развитие психологических знаний в рамках философских учений о сознании XVII века. 
Развитие психологии в XIX веке


Расцвет ассоциативной, эмпирической психологии в XIX веке. Основные идеи Т. Брауна о роли мышления как процессе решения задач. Учение              Т. Брауна об ощущениях.


Исследования Дж. Милля, его взгляды об источнике опыта и о механизме ассоциаций. Отношение к человеку как пассивному существу. Всеобщий закон ассоциаций.


Основные идеи И. Гербарта о построении психологии как эмпирической науки. Предмет и методы психологии во взглядах И. Гербарта, его отношение к применению эксперимента и математики в психологии. Понятие о сознании, о представлениях сознания в психике человека.


Критика предмета психологии во взглядах Дж. Милля. Соотношение физического и духовного. Суть «ментальной химии» Дж. Милля.


Естественнонаучные предпосылки выделения психологии в самостоятельную науку. Всеобщий закон эволюции, сформулированный Г. Спенсером и его роль в развитии психологии.


Возникновение психологии как экспериментальной самостоятельной науки. Предмет и метод психологии по В. Вундту.
Развитие психологии в XX в

Открытый кризис в психологии и возникновение новых направлений в науке. Возникновение, этапы развития и основные идеи психоанализа            З. Фрейда. Предмет и методы науки в глубинной психологии. Причины возникновения и основные идеи неофрейдизма (К. Хорни, Э. Фромм). Предпосылки возникновения и основные положения бихевиоризма. Предмет и методы психологии во взглядах Дж. Уотсона. Основные идеи необихевиоризма. Зарождение гештальтпсихологии (М. Вертгеймер, К. Коффка, В. Келер). Предмет и методы исследования в гештальтпсихологии.


Возникновение генетической психологии (Ж. Пиаже). Предмет, основные задачи и методы исследования познавательной активности ребенка.


Возникновение и основные идеи когнитивной психологии (Дж. Миллер и др.). Психика как система когнитивных реакций.


Зарождение гуманистической психологии (А. Маслоу, К. Роджерс и др.). Основные принципы гуманистической психологии.  Особенности развития психологической науки в России с 20-х годов прошлого века. Возникновение марксистской психологии. Наиболее известные общепсихологические теории отечественной психологии.
Раздел 3. Психология личности
Личность в системе современного научного знания. Общие подходы              изучения личности
Личность в философии как проблема места, занимаемого личностью в обществе. Личность в социологии как устойчивая система социально значимых черт, характеризующих индивида.  Личность в различных отраслях психологической науки.  Общие подходы изучения личности: личность как гипотетическая структура; организация и интеграция поведение человека на уровне личности; значение индивидуальных различий между людьми; характеристика личности в эволюционном процессе; устойчивость поведения, чувство непрерывности во времени и окружающей среде.
Концепция личности В.Н. Мясищева
Отношение, как системообразующий элемент личности. Структура отношения: «эмоциональная», «оценочная» (когнитивную, познавательную) и «конативная» (поведенческую) стороны. Характеристика эмоционального, познавательного, конативного компонентов отношений. 
Концепция личности К.К. Платонова
Личность как динамическая система.  Критерии выделения подструктур личности. Подструктуры личности по К.К. Платонову: подструктура направленности и отношений личности, подструктура опыта, подструктура индивидуальных особенностей психических процессов или функций памяти, эмоций, ощущений, мышления, восприятия, чувств, воли, подструктура биопсихических свойств. Взаимосвязь подструктур личности.   
Концепция личности А.Н. Леонтьева
Деятельность субъекта как исходная единица психологического анализа личности. Разграничение понятий индивид и личность. Постулат А.Н. Леонтьева «внутреннее (субъект) действует через внешнее и этим само себя изменяет». Личность как совокупность иерархических отношений деятельностей. Основные параметры личности по А. Н. Леонтьеву: широта связей человека с миром; степень иерархизованности этих связей; общая структуру этих связей.

Концепция личности С.Л. Рубинштейна
Зависимость психических процессов от личности. Зависимость хода развития психических процессов от общего развития личности.  Психические процессы и психические функции личности. Действие внешнего воздействия на индивида через внутренние условия, которые у него уже сформировались ранее. Аспекты психического облика личности (чего хочет личность, что может личность, что личность есть) 

Концепция Б.Г. Ананьева
Идея единства естественного и общественного в структуре человеческого развития. Индивид, личность, субъект и индивидуальность (характеристика, результат развития). Схема общей структуры человека и развития его свойств.

Понятие самосознания и Я-концепции личности
Самосознание как особая форма сознания, Я- концепцией как продукт самосознания. Структура Я-концепции по Р. Бернсу: «Образ Я», самооценка, потенциальная поведенческая реакция. Три основные модальности самоустановок: реальное  Я, зеркальное (социальное),  идеальное  Я. Аспекты модальностей: физическое Я,  социальное Я,  умственное Я,  эмоциональное Я.      Защитно-психологические механизмы: отрицание, рационализация, проекция.
Сущность феноменалистической теории личностного Я К. Роджерса
Феноменалистический подход в психологии.  Основные положения теории К. Роджерса: сущность феноменалистической теории личностного Я, Я-концепция как результат взаимодействия  с окружающей средой,  Я-концепция как   система  самовосприятий, Я-концепция как наиболее важная детерминанта ответных реакций на окружение индивида,  потребность в позитивном отношении со стороны окружающих с точки зрения самоактуализации личности, разрыв между реальным опытом индивида и его потребностью в позитивном отношении к себе,  тенденция к самоактуализации, Я-концепция как система, личностная дисгармония. 

Теории «Я» в гуманистической психологии: теории У. Джемса,                  
Ч. Кули и Дж. Мида, Э. Эриксона, А. Маслоу
Я-концепция в работах У. Джемса (глобальное, личностное Я (Self) – Я-сознающее (I) и Я-как-объект (Ме).) Постулат У. Джемса: наша самооценка зависит от того, кем мы хотели бы стать, какое положение хотели бы занять в этом мире; это служит точкой отсчета в оценке нами собственных успехов или неудач. Символический интеракционизм (Ч. Кули и Дж. Мид).  Теория «зеркального Я» Ч. Кули.  Подход Э. Эриксона, как развитие концепции                                               З. Фрейда. Рассмотрение проблематики Я-концепции через призму эго-идентичности. Теория «Я» А. Маслоу. Пирамида потребностей А. Маслоу. Потребность в самоактуализации.  

Теории развития личности
Термин «развитие». Три области развития личности: физическая, когнитивная и психосоциальная. Эпигенетическая концепция развития Э. Эриксона. Положения Эпигенетической концепции развития Э. Эриксона: «критический период»; стадии развития; кризисы развития «фазоспецифическая» эволюционная задача как проблема в социальном развитии. Теория когнитивного развития личности Ж. Пиаже. Теория нравственного развития                   Л. Колберга.

Индивидуальное развитие личности и ее жизненный путь
Определение понятия «жизненный путь».  Жизненный путь личности как путь становления ее индивидуальности. Личность как субъект деятельности (А.Г. Асмолов): продуктивный и инструментальный планы. Движущие силы развития личности. Принципы стремления к равновесию, стремления к напряжению.  Учение о движущих силах развития личности в советской психологии: роль борьбы противоположностей как движущей силы развития личности (Л.И. Анцыферова, Б.В. Зейгарник); источник саморазвития деятельности в самом процессе движения деятельности (А.Н. Леонтьев,                   С.Л. Рубинштейн). Критерии зрелости человека. Жизненный путь человека. 

Психоаналитические теории личности З. Фрейда и К. Юнга
Категория бессознательного (З. Фрейд). Структурная модель личности  З. Фрейда (Я; Оно; Сверх-Я). Движущие силы развития личности по З. Фрейду. Топографическая модель личности по З. Фрейду (сознательное, предсознательное и бессознательное). Теория личности  К. Юнга. Три взаимодействующие структуры личности: эго, личное бессознательное и коллективное бессознательное. Архетипы в юнговской теории: персона, тень, анима, анимус и самость. Два типа личностной ориентации: экстраверсия и интроверсия. Четыре психологических функции: мышление, чувство, ощущение и интуиция. Развитии личности по К. Юнгу  как  движение в направлении самореализации посредством уравновешивания и интегрирования различных элементов личности. Процесс индивидуации. 

Теория личности Б. Скиннера

Бихевиорально-научающее направление в психологии.  Работы                        Б. Скиннера как фундамент для науки о поведении. Два основных типа поведения по Б. Скиннеру: респондентное поведение, как ответ на знакомый стимул, и оперантное поведение, определяемое и контролируемое результатом, следующим за ним. Подкрепление — ключевая концепция системы Б. Скиннера: четыре различные режима подкрепления: с постоянным соотношением, с постоянным интервалом, с вариативным соотношением и с вариативным интервалом. Первичные (безусловные) и вторичные (условные) подкрепляющие стимулы. 

Социально-когнитивное направление в теории личности:  А. Бандура
Основная теоретическая концепция А. Бандуры — моделирование или научение через наблюдение. Четыре взаимосвязанных фактора научения через наблюдение – процессы внимания, сохранения, двигательного воспроизведения и мотивации. Сравнение бихевиористических теорий А. Бандуры и                  Б. Скиннера. Функции внешнего подкрепления — информативная и побудительная. Саморегулирование: процессы самонаблюдения, суждения и самооценка. Концепция самоэффективности А. Бандуры. 
Теория личности А. Маслоу
Понимание человека в гуманистической психологии как активного творца собственной жизни, обладающих свободой выбирать и развивать стиль жизни, которая ограничена только физическими или социальными воздействиями.  Теория самоактуализации личности А. Маслоу. Человеческая мотивация в терминах иерархии потребностей. Две категории мотивов человека: дефицитарные мотивы и мотивы роста. 
Теория личности К. Роджерса

Поведение человека в терминах его субъективного восприятия и познания действительности. Идея о способности людей определять свою судьбу. Стремление к совершенству. Концепция самости.  Мотив достижения мастерства.  Организмический оценочный процесс. Я-концепция по К. Роджерсу. 

Раздел 4. Психология развития и возрастная психология
Предмет и задачи возрастной психологии. Основные теории                        развития


Предмет возрастной психологии. Разделы возрастной психологии: детская психология, психология подросткового возраста и юности, психология зрелости, геронтопсихология. Соотношение биологического, хронологического, социального и психологического возраста.


Психоанализ о проблеме психического развития ребенка. Понимание процесса психического развития как процесса адаптации, приспособления к окружающей среде в бихевиоризме, необихевиоризме. Понимание психического развития в школе Ж. Пиаже. Онтогенез психического развития в школе Дж. Брунера. Теория культурно-исторического развития психики Л.С. Выготского. Социально-опосредованный характер психического развития человека. Ведущая роль обучения в психическом развитии. Понятие «зоны ближайшего развития».
Проблема возраста в психологии. Общие характеристики и критерии возраста


Проблема возраста и возрастной периодизации психического развития. Проблема акселерации (ускорения) психического развития. Проблема периодизации психического развития в трудах Л.С. Выготского. Значение кризисов в психическом развитии ребенка. Проблема периодизации в зарубежной психологии (А. Гезелл, Э. Эриксон, Ж. Пиаже). Проблема периодизации психического развития в трудах Д.Б. Эльконина. Современное состояние проблемы периодизации психического развития в отечественной психологии и ее перспективы.
Специфика развития психики детей в   дошкольном и школьном возрасте
Общая характеристика дошкольного возраста. Игра как ведущая деятельность. Становление личности дошкольника, эмоционально-мотивационной сферы, самосознания. Развитие познавательных процессов. Ведущие виды деятельности и основные новообразования младшего школьного возраста. Развитие познавательной и эмоциональной сфер.
Характеристика психологических особенностей подростков

Понятие «подростковый возраст». Пубертатный кризис. Основные новообразования личности подростка. Развитие самосознания. Интимно-личностное общение подростков. Особенности когнитивного развития в подростковом возрасте. Развитие психических познавательных процессов.
 Основные черты юношества как стадии возрастного развития


Юность как стадия возрастного развития и психологические особенности юношеского возраста. Общая социально-психологическая характеристика юности. Социальная ситуация развития.  Познавательные процессы и умственные способности. Учебная деятельность в юношеском возрасте. Смена ведущих видов деятельности. Профессиональная направленность как ведущее новообразование юношеского возраста. Становление личности в ранней юности. Особенности эмоциональной жизни.
    Психические свойства и особенности развития человека в зрелом                     возрасте. Психология старения и старости


Проблема периодизации зрелости. Макропериоды зрелости. Характеристика данного возрастного периода (особенности когнитивного развития, аффективная сфера, мотивационная сфера, особенности развития Я-концепции, поведенческие особенности). Профессиональная деятельность. 


Биологические и социальные критерии и факторы старения. Социальная ситуация жизни людей пожилого и старческого возраста. Возрастные закономерности и психологические особенности нормального старения. Критика теории инволюции. Периодизация позднего возраста.

Раздел 5.  Социальная психология

Социальная психология как наука


Предмет, проблемы и задачи социальной психологии. Методы исследования и методы воздействия. Социальное взаимодействие людей как объект социальной психологии. Социально-психологические явления. Структура социальной психологии как науки. Соотношение психологического и социологического знания. Теоретические и практические задачи социальной психологии. Этапы развития социально-психологических знаний.
Направления и школы современной социальной психологии


Необихевиористская ориентация в социальной психологии. Теория агрессии и подражания (Н. Миллер, Дж. Доллард, А. Бандура). Теория социального обмена Д. Хоманса. Динамическая теория группового функционирования (В. Байон). Теория группового развития (В. Беннис, Г. Шепард). Теории референтной группы.
Межличностные отношения и общение


Понятие общения. Структура, содержание, формы, виды, функции общения. Общение как реализация общественных межличностных отношений.


Коммуникативная сторона общения. Проблемы смысла при усвоении информации. Коммуникативные барьеры. Обратная связь. Вербальная и невербальная коммуникация. Развитие коммуникативной компетентности.


Интерактивная сторона общения. Компоненты процесса взаимодействия. Стратегии межличностного взаимодействия.


Перцептивная сторона общения. Специфика анализа перцептивных процессов в социальной психологии. Роль межличностного восприятия в процессе общения. Механизмы и эффекты восприятия. Развитие точности межличностного восприятия.


Связь коммуникативной, перцептивной и интерактивной стороны общения с характером совместной деятельности и отношений партнеров по общению. Социальный интеллект. Развитие социального интеллекта.
Группа как объект и предмет социальной психологии


Понятие группы в социальной психологии. Группа как система деятельности и как субъект деятельности. Основные характеристики группы. Классификация групп, изучаемых социальной психологией. Общественная психология больших социальных групп: групповые потребности, групповые интересы. Психологические особенности этнических групп.


Понятие «малой группы». Классификация малых групп. Структура малой группы. Положение индивида в группе. Групповое давление. Конформизм. Развитие группы, механизмы развития малой группы. Прикладные проблемы психологии малой группы. Социальная психология лидерства и руководства.

Проблема личности в социальной психологии
Отличие постановки проблемы личности в социальной психологии от постановки ее в общей психологии и социологии.


Понятие социализации. Основные этапы социализации индивида. Механизмы и институты социализации. Социальная установка: структура, генезис и функции. 
Раздел 6. Психодиагностика
Предмет и место психодиагностики в системе психологической науки


Психодиагностика как наука и практика. Подходы к определению предмета психодиагностики как науки. Подходы к пониманию психологической диагностики. Основные подходы к распознаванию и измерению особенностей человека: номотетический и идеографический. 
Основные этапы становления психодиагностической науки в России


Этап зарождения русской психодиагностики (А.П. Болтунов,                            Н.Н. Ланге, Г.И. Россолимо, Ф.Е. Рыбаков, М.Ю. Сыркин). Исследования в области психотехники (И.Н. Шпильрейн, С.Г. Геллерштейн). Период глубокого кризиса русской психодиагностики. Этап возрождения психодиагностики (исследования К.М. Гуревича, В.М. Блейхера, Л.Ф. Бурлачук). Этап интенсивного развития психодиагностики. Проблемы профессиональной психодиагностики как теоретической и практической области.
Психологический диагноз как процесс и результат


Характеристика психологического диагноза по форме реализации, содержанию и степени сложности. Объекты и уровни диагноза. Основные качества диагноза: адекватность, своевременность, коммуникативная ценность. Психологическое заключение. Прогноз и рекомендации в психологическом заключении.

Психометрические основы психодиагностики


Надежность методики как устойчивость к влиянию побочных факторов. Точность измерительной процедуры. Виды надежности: гомогенная, ретестовая, способы их измерения. Надежность в экспертных оценках. Проверка методики на надежность. Валидность методики как соответствие результатов диагностики диагностируемому свойству. Виды валидности (содержательная, эмпирическая, критериальная, текущая, прогностическая, конструктная, валидность по возрастной дифференциации, очевидная валидность). Соотношение валидности и надежности – основное неравенство психометрики. Проблемы валидизации тестов различных типов.
Раздел 7. Психология труда

Психология труда как область знания, отрасль науки, учебная                   дисциплина


Психология труда как область знания, складывающаяся в общественной практике. Психология труда как отрасль научного знания о труде и трудящихся. Предмет и задачи психологии труда. Методы психологии труда. Смежные области психологического и междисциплинарного научного знания о человеке и труде. 

Этапы развитие человека как субъекта труда


Этапы (стадии) развития человека как субъекта труда в онтогенезе. Жизненный путь профессионала, варианты профессиональных карьер. Нормативные кризисы профессионального развития личности. 
Психология профессиональной работоспособности

Работоспособность субъекта труда как фактор успешности выполнения трудовых задач и удовлетворенности процессом труда. Структура понятия «работоспособность субъекта труда»: профессиональные, психологические качества и функциональные состояния.


Динамика работоспособности. Изменение работоспособности в течение рабочей смены, суток, недели. Оценка уровня работоспособности. Прямые и косвенные показатели работоспособности. Психологические аспекты повышения работоспособности. 
Понятие функционального состояния субъекта труда. 
Раздел 8. Клиническая психология

Предмет и структура клинической психологии


Клиническая психология как область психологии, изучающая общие и частные закономерности нарушений и восстановления психической деятельности у больного человека; как область психологии, направленная на охрану и укрепление здоровья населения; как область теоретической психологии, решающая фундаментальные психологические проблемы на моделях патологии психики. Объект клинической психологии. Базовые категории теоретического аппарата клинической психологии. Понятия «норма», «здоровье», «патология», «болезнь».
Патология психических процессов


Классификация симптомов и синдромов по основным психическим процессам. Расстройства ощущений: гиперестензии, гипостезии, анестезии, парестезии, сенестопатии. Фантомные ощущения и боли. Расстройства восприятия образов, патологические иллюзии. Расстройства представлений, галлюцинации. Патология мышления, навязчивые идеи, бредовые идеи, сверхценные идеи.
Патология эмоционально-волевой сферы


Патология эмоций: депрессия и ее виды, маниакальные и гипоманиакальные состояния. Расстройства пищевого поведения: нервная анарексия, нервная булимия. Расстройства инстинкта самосохранения, суицидальные стремления. Расстройства половой идентификации, половых отношений и предпочтений: транссексуализм, трансвестизм, гомосексуализм. Расстройства привычек и влечений: патологическая игра, Интернет-мания, патологический шоппинг, пиромания, клептомания, дромомания.

Аномалии личности, их классификация


Типы расстройств личности по МКБ-10: параноидное, шизоидное, диссоциальное, эмоционально-неустойчивое, истерическое, ананкастное, тревожное, зависимое, эпилептоидное.
Раздел 9. Психофизиология
Принципы переработки информации в центральной нервной системе


Роль сенсорных систем в переработке информации. Кодирование сенсорной информации в нервной системе. Различие процессов, осуществляющихся в проекционных и ассоциативных отделах коры при восприятии информации. Роль функциональной системы по П.К. Анохину в обеспечении психической деятельности.

Методы психофизиологического исследования


Основные методы регистрации активности мозговых структур при разных функциональных состояниях и видах психической деятельности: электро-физиологические (электроэнцефалограмма, вызванные потенциалы), компьютерная томография.

Раздел 10. Педагогическая психология
Предмет, методы и структура педагогической психологии

Понятие «педагогическая психология». Предмет педагогической психологии. Методы педагогической психологии: наблюдение, эксперимент, опрос, социометрия, биографический метод, методы оказания психологической помощи и поддержки. Структура педагогической психологии: психология обучения, психология воспитания, психология педагогической деятельности. 
Структура учебной деятельности учащихся

Понятие учебной деятельности. Характеристики учебной деятельности. Компоненты учебной деятельности: учебная мотивация, учебная задача, учебное действие, контроль (самоконтроль), оценка (самооценка). 

Психология педагогического воздействия

Понятие педагогического воздействия. Виды педагогического воздействия. Психологическое обеспечение технологии эффективного педагогического воздействия. Перспективы развития психологии педагогического воздействия.

Раздел 11. Экспериментальная психология

Экспериментальная психология как наука. Этапы становления                   экспериментальной психологии
Экспериментальная психология как наука, изучающая основные принципы организации и проведения экспериментальных исследований в психологии. Предмет, цель и задачи экспериментальной психологии. Процесс становления психологии как экспериментальной науки  (середина XVIII – середина XIX в.). Возникновение в конце XIX в. экспериментальной психологии, основатели экспериментальной психологии Ф. Гальтон и В. Вундт. Организации первой в мире психологической лаборатории (Лейпциг, 1879). Разработка тестовых методик Дж. М. Кеттеллом (1860–1944), развитие экспериментальной психологии в России в конце XIX – начала XX в. (Г. И. Челпанов, И.М. Сеченов). 

Влияние ситуации на результативность эксперимента
Основоположник изучения социально-психологических аспектов психологи​ческого эксперимента С. Розенцвейг. Фак​торы общения, которые могут искажать результаты эксперимента: ошибки «отношения к наблюдаемому»; ошибки, связанные с мотивацией испытуемого, ошибки личностного влияния.   Артефакты и их причины, «эффект плацебо», «эффект Хотторна», «эффект аудитории».

Способы контроля влияния личности испытуемого и эффектов                  общения на результа​ты эксперимента
Специальные методические приемы для контроля влияния личности испытуемого и эффектов общения на результа​ты эксперимента: Метод «плацебо вслепую», или «двойной слепой опыт», контролирующий эффект Хотторна, Метод обмана, устраняющий влияние этой неконтролируемой пере​менной. Метод «скрытого» эксперимента.  Метод независимого измерения зави​симых параметров.  Контроль восприятия испытуемым ситуации. 
Влияние личности экспериментатора на результативность                  эксперимента

 Эксперимент как деятельность экспери​ментатора. Действия экспериментатора – источник артефак​тов. Эффект Р. Розенталя (эффект Пигмали​она). Факторы обусловливающие   влияние экспериментатора на результат эксперимента: мимика и пантомимика; «паралингвистические» речевые способы воздействия на испытуемого; поведение экспериментатора до эксперимента; внимание, проявляемое экспериментатором к действиям испытуемого. 

Психологический эксперимент: характеристика, виды эксперимента
Определение эксперимента. Виды эксперимента. Ха​рактеристики критического эксперимента; пилотажного и полевого исследования. Классический эксперимент, квазиэксперимент.

Этапы психологического экспериментального исследования

  Определения темы исследования.  Этап работы с научной ли​тературой.  Уточнение гипотезы и определение перемен​ных. Выбор экспериментального инструмента, выбор экспериментального плана. Отбор и распределение испытуемых (техника рандомизации). Проведение эксперимента.  Выбор методов статистической обработки, ее проведение и интерпрета​ция результатов.  Выводы и интерпретация результатов исследования. Апробация результатов исследования.

Внутренняя и внешняя валидность экспериментального исследования
Внутренняя валид​ность как мера достоверности результатов, которую обеспечивает реальный эксперимент по сравнению с идеальным. Внешняя валидность как характеристика переносимости результатов из лабораторных условий на реальные процессы. Факторы влияющие на   внутреннюю валид​ность эксперимента: факторы выборки (селекция, статистическая регрессия,   экспериментальный отсев, естественное развитие),  побочные переменные               (эффект «истории», эффект тестирования, инструментальная погрешность, взаимодействие факторов: отбора; естественного развития; истории (разные ис​тории экспериментальных групп) и др.

Артефакт в эксперименте: характеристика, причины  возникновения
Сущность понятия «артефакт». Причины артифактов: «эффект плацебо», «эффект Хотторна», «эффект аудитории».

Экспериментальный план исследования
Определение понятия «экспериментальный план. План для двух рандомизированных групп с предварительным и итоговым тестированием. Доэкспериментальные и квазиэкспериментальные планы.

Этические принципы проведения психодиагностического                                исследования

Принципы,   регламентирующие  этичное ответствен​ное отношение к участникам экспериментов в ходе проведения исследовательских работ:   этическая приемлемость эксперимента, приемлемая этика исследования, информирование испытуемых,  уважение к правам клиента, установление соглашения между исследователем и участником эксперимента, защита  клиентов от физического и душевного дис​комфорта, вреда и опасности,  устранение недоразумений, ответственность за выявление, устранение или корректировку негативных результатов, соблюдение конфиденциальности. 

Раздел 12. Психологическое консультирование

Основы психологического консультирования

Психологическое консультирование – как область практической психологии. Понятие психологического консультирования зародилось в 1940-1950-е гг. в гуманистическом направлении в психотерапии, основателем которого является К. Роджерс. Предпосылки возникновения психологического консультирования как отдельного направления в психологической работе. Цель психологического консультирования. Основные положения. Теоретические направления. Задачи в психологическом консультировании.

Подходы в психологическом консультировании

В психологическом консультировании выделяют следующие подходы: проблемно-ориентированный; личностно-ориентированный; решение-ориентированный; духовно-ориентированный; разрушение полярности оценочной позиции.

Основные стадии процесса консультирования

Психологическое консультирование – как процесс, имеющий ряд стадий. Основной метод психологического консуль​тирования – интервью.

Виды интервью: свободное (не регламен​тированное темой и формой беседы) и стандартизован​ное (по форме близкое к анкете с закрытыми вопроса​ми).  «Пятишаговая» по​этапная модель процесса консультативного интервью. Р. Мэй, Г. Хэмбли, Г.С. Абрамова, В.Ю. Меновщиков – четыре стадии консультативного процесса:  стадия установления контакта;  стадия сбора информации и осознания желаемого результата: локус жалобы, самодиагноз, проблема, запрос, опущение, генерализация, искажение, перебор гипотез (выработка альтернативных решений), - решение (в психологии);  обобщение результатов взаимодействия с клиентом и выход из контакта.

Консультативная работа с различными возрастными группами детей

Психологическая работа психолога с детьми осуществляется: в школе, в детском саду; других воспитательно-образовательных учреждениях. Направления работы детского психолога.

Функции консультативной работы (групповая и индивидуальная) с детьми различных возрастов. Необходимые качества, которые должен иметь психолог-консультант при работе с детьми: личностные качества; умения и навыки.

Модели психологического консультирования

Модель психологического консультирования, отличительные особенности. Консультационная модель, психотерапевтическая модель (этапы работы). Критерии ограничения одной модели консультирования от другой. 

Психологический анамнез в консультировании

Психологический анамнез в психологическом консультировании; сбор психологического анамнеза для начального этапа понимания проблем клиента. Три блока информации о клиенте; способы сбора информации.

Процедуры и техники консультирования

Беседа в психологическом консультировании. Особенности речи консультанта при проведении психологической беседы. Приемы ведения психотерапевтической беседы и их характеристика: специальные вопросы; уточняющие и углубляющие формулировки; перефразирование, альтернативные высказывания; обобщение, анализ и акцентирование эмоциональных переживаний; отражение чувств, ободрение и успокоение; паузы; интерпретация; конфронтация.

Техника рефреминга в психологическом консультировании

Понятие рефреминга в психологическом консультировании. Характеристика метода рефреминга. Два вида рефремингов: рефреминг контекста и содержания. Способы построения рефремингов.

Защитные механизмы личности в психологическом консультировании

Понятие защитных механизмов личности. Особенности механизмов психологической защиты имеют следующие особенности; функции защиты. Классификация защитных механизмов личности. Правила, на которые должен опираться консультант при работе с защитными механизмами личности. Терапевтические задачи, решаемые в процессе консультирования.

Характеристики группового психологического консультирования

Понятие группового психологического консультирования, виды, характеристика, цель. Критерии отбора участников в одну группу. Специфика групповой работы, нормы, принципы и правила работы, отличительные особенности группового консультирования. Формы применения группового консультирования. Особенности проведения групповой работы. Место и роль консультанта в групповом консультировании (факторы, функции работы).

Супружеские конфликты и способы выхода из супружеских                       конфликтов

Причины обращения в консультацию. Типологии супружеских проблем.

Семья как малая социальная группа и как социальный институт. Возможные пути предотвращения и разрешения супружеских конфликтов.
Этапы разрешения супружеских конфликтов (эмоциональных и неэмоциональных).

Методы и приемы, используемые в семейном консультировании
Основные методы психологического консультирования. Внешний и внутренний уровни консультиро​вания. Техно​логии создания помогающих отношений, разработанные в гума​нистической психологии (К. Роджерс,             Ф.Е. Василюк, Д. Пол, В.С. Мухина).
Кризисное психологическое консультирование

Понятие кризисного консультирования. Виды кризисов. Последствия кризисов. Осуществление; условия эффективности кризисного консультирования; 4 стадии процесса кризисного консультирования
Телефонное психологическое консультирование

Понятие телефонного консультирования. Отличительные особенности телефонного консультирования; преимущества телефонного консультирования; недостатки и ограничения телефонного психологического консультирования. Этапы ведения терапевтической беседы по телефону.

Параметры психологического анализа деятельности консультанта телефона доверия. Качества личности консультанта телефона доверия. Условия успешности процесса телефонного консультирования. Ограничения в психологической беседе по телефону. Оценка эффективности деятельности консультанта телефона доверия. 
Психологический тренинг, понятие и виды

Понятие психологического тренинга. Специфические черты психологического тренинга. Критерии для классификации парадигм тренинга. Виды групповой тренинговой работы: тренинги личностного роста, индивидуальные тренинги, обучающие тренинги.

Психологическое консультирование и психотерапия: сходство                            и различия

Понятие психотерапии как метода воздействия. Сходство и различие между психотерапией и психологическим консультированием. Современное представление о соотношении психотерапии и психологического консультирования. Специфика работы психолог в процессе психотерапевтического консультирования.

Этические принципы психологического консультирования

Конфиденциальность в консультировании. Запрет на двойные отношения. Стандарты установленного поведения в разнообразии ситуаций консультирования.
Фрустрация клиента в психологическом консультировании
Понятие «фрустрации». Причины, приводящие к фрустрации. Правила поведения консультанта в ситуации фрустрации клиента.

3.2.Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен
 1.Возникновение и развитие психики в филогенезе

2.Мотивы. Проблема организации мотивов

3.Общая характеристика эмоциональной сферы

4.Внимание как психический процесс

5.Измерение ощущений. Психофизика

6.Характеристика процессов восприятия. Основные подходы

7.Структурная модель памяти

8.Мышление в структуре познавательной деятельности человека

9.Речь. Общая характеристика

10.Воображение. Общая характеристика

11.Сознание как высшая ступень развития психики

12.Проблема типологии индивидуальных различий

13.Темперамент. Общая характеристика

14.Характер

15.Психология способностей

16.Общая характеристика волевых процессов

17.Развитие психологических знаний в рамках учения о душе и                               философское учение о сознании

18.Развитие психологии в XIX веке

19.Развитие психологии в XX в

20.Личность в системе современного научного знания. Общие подходы              изучения личности

21.Концепция личности В.Н. Мясищева

22.Концепция личности К.К. Платонова

23.Концепция личности А.Н. Леонтьева

24.Концепция личности С.Л. Рубинштейна

25.Концепция Б.Г. Ананьева

26.Понятие самосознания и Я-концепции личности

27.Сущность феноменалистической теории личностного Я К. Роджерса

28.Теории «Я» в гуманистической психологии: теории У. Джемса,                  Ч. Кули и Дж. Мида, Э. Эриксона, А. Маслоу

29.Теории развития личности

30.Индивидуальное развитие личности и ее жизненный путь

31.Психоаналитические теории личности З. Фрейда и К. Юнга

32.Теория личности Б. Скиннера

33.Социально-когнитивное направление в теории личности:                              А. Бандура

34.Теория личности А. Маслоу

35.Теория личности К. Роджерса
36.Предмет и задачи возрастной психологии. Основные теории                        развития

37.Проблема возраста в психологии. Общие характеристики и критерии возраста

38.Специфика развития психики детей в  дошкольном и школьном возрасте.
39.Характеристика психологических особенностей подростков

40.Основные черты юношества как стадии возрастного развития

41.Психические свойства и особенности развития человека в зрелом                     возрасте. Психология старения и старости

42.Социальная психология как наука

43.Направления и школы современной социальной психологии

44.Межличностные отношения и общение

45.Группа как объект и предмет социальной психологии

46.Проблема личности в социальной психологии

47.Предмет и место психодиагностики в системе психологической науки

48.Основные этапы становления психодиагностической науки в России

49.Психологический диагноз как процесс и результат

50.Психометрические основы психодиагностики

51.Психология труда как область знания, отрасль науки, учебная                   дисциплина

52. Этапы развитие человека как субъекта труда

53.Психология профессиональной работоспособности

54.Предмет и структура клинической психологии

55.Патология психических процессов

56.Патология эмоционально-волевой сферы

57.Аномалии личности, их классификация

58.Принципы переработки информации в центральной нервной системе

59.Методы психофизиологического исследования

       60.Предмет, методы и структура педагогической психологии

61.Структура учебной деятельности учащихся

62.Психология педагогического воздействия

63.Экспериментальная психология как наука. Этапы становления                   экспериментальной психологии
64.Влияние ситуации на результативность эксперимента

65.Способы контроля влияния личности испытуемого и эффектов                  общения на результа​ты эксперимента

66.Влияние личности экспериментатора на результативность                  эксперимента

67.Психологический эксперимент: характеристика, виды эксперимента

68.Этапы психологического экспериментального исследования

69.Внутренняя и внешняя валидность экспериментального исследования

70.Артефакт в эксперименте: характеристика, причины                         возникновения

71.Экспериментальный план исследования
72.Этические принципы проведения психодиагностического                                исследования

73.Основы психологического консультирования

74.Подходы в психологическом консультировании

75.Основные стадии процесса консультирования

76.Консультативная работа с различными возрастными                              группами детей

77.Модели психологического консультирования

78.Психологический анамнез в консультировании

79.Процедуры и техники консультирования

80.Техника рефреминга в психологическом консультировании

81.Защитные механизмы личности в психологическом                                   консультировании

82.Характеристики группового психологического консультирования

83.Супружеские конфликты и способы выхода из супружеских                       конфликтов

84.Методы и приемы, используемые в семейном консультировании
85.Кризисное психологическое консультирование

86.Телефонное психологическое консультирование

87.Психологический тренинг, понятие и виды

88.Психологическое консультирование и психотерапия: сходство                            и различия

89.Этические принципы психологического консультирования

90.Фрустрация клиента в психологическом консультировании
3.3. Критерии оценки ответов студентов на государственном экзамене

Оценка ответа выпускника на вопросы государственного экзамена осуществляется по следующим критериям: содержательная полнота ответа, доказательность и аргументированность ответа, понимание и осознанность излагаемого материала, самостоятельность суждений, речевое оформление ответа.

Оценка ответа осуществляется членами ГАК персонально на основании бальной оценки каждого вопроса экзаменационного билета. Ответ на каждый вопрос оценивается по четырехбальной системе.

Оценка «отлично» ставится студенту, если в его ответе отражены основные современные концепции и теории поданному вопросу, проведен их критический анализ и сопоставление, описанные теоретические положения иллюстрируются практическими примерами и экспериментальными данными. Кроме того, выпускник формулирует и обосновывает собственную точку зрения на заявленные проблемы, материал излагает профессиональным языком с использование соответствующей системы понятий и терминов. 

Оценка «хорошо» предполагает, что в своем ответе выпускник описывает и сравнивает основные современные концепции и теории по данному вопросу, описанные теоретические положения иллюстрирует практическими примерами, формулирует собственную точку зрения на заявленные проблемы, однако студент испытывает затруднения в ее аргументации, материал излагает профессиональным языком с использование соответствующей системы понятий и терминов.

Оценка «удовлетворительно» ставится студенту, если в его ответе отражены лишь некоторые современные концепции и теории по данному вопросу, анализ и сопоставление этих теорий не проводится, студент испытывает значительные затруднения при иллюстрации теоретических положений практическими примерами, у студента отсутствует собственная точка зрения на заявленные проблемы, материал излагается профессиональным языком с ипользование соответствующей системы понятий и терминов.

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, если его ответ не отражает современные концепции и теории поданному вопросу, студент не может привести практических примеров, материал излагается «житейским» языком, не используются психологические термины и понятия, не дает определения базовым понятиям.

 Литература, рекомендованная для подготовки к   государственному             экзамену

Основная литература

1. Ананьев, Б.Г. Человек как предмет познания / Б.Г. Ананьев – Спб.: Питер, 2010. – 246 с.
2. Ананьев, Б.Г. Психология и проблемы человекознания / Б.Г. Ананьев – М.: МПСИ, 2008.– 322 с.
3. Асмолов, А.Г. Психология личности / А.Г. Асмолов – М.: Смысл, 2010.– 438 с.
4. Асмолов, А.Г. Психология личности: Принципы общепсихологического анализа / А.Г. Асмолов – М.: Смысл, 2010.– 328 с.
5. Астапова, В.М.  Психодиагностика и коррекция детей с нарушениями и отклонениями в развитии: хрестоматия / В.М. Астапова, – СПб.: Питер, 2008. – 256 с.

6. Бурлачук, Л.Ф. Психодиагностика: учебник для вузов / Л.Ф. Бурлачук – СПб.: Питер, 2009. – 364 с.
7. Волков, Б.С. Возрастная психология: учеб, пособие для студентов вузов по направлению подгот. 030300 «Психология», 030301 «Психология» /Под ред. Т.Д. Марцинковской. – М.: Академия, 2011. – 336 с. 
8. Выготский, Л.С.  История развития высших психических функций.  Общая психология.  Тексты.  Введение / под ред. В.В.   Петухова, Ю.Б. Дормашева,  С.А. Капустина. – М.,  2009.– 368 с.  
9. Выготский, Л.С. Лекции по психологии / Л.С. Выготский – М.: Издательство «Союз», 2006.– 388 с.
10. Вилюнас, В.К. Психология развития мотивации / В.К. Вилюнас – Спб.: Речь, 2006.– 368 с.
11. Гальперин, П.Я. Лекции по психологии. Лекции 19 / П.Я. Гальперин –КДУ, 2011.– 400 с.
12. Гиппенрейтер, Ю.Б. Введение в общую психологию / Ю.Б. Гиппенрейтер – М.: МГУ, 2005.– 268 с.
 13. Дружинин, В.Н. Экспериментальная психология / В.Н. Дружинин – СПб.: Питер, 2008. – 320 с.
14. Ильин, Е.П. Мотивация и мотивы / Е.П. Ильин  – СПб.: Питер, 2011.– 512 с.
15. Изард, К. Эмоции человека / К. Изард  – СПб.: Питер, 2007.– 284 с.
16. Изард, К. Психология эмоций / К. Изард  – СПб.: Питер, 2007.–                   598 с.
17. Иванников, В.А. Психологические механизмы волевой регуляции / В.А. Иванников – Спб.: Питер, 2006.– 296 с.
18. Карандашев, В.Н. Методика преподавания психологии /  В.Н.  Карандашев – СПб.: Питер, 2008. – 250 с. 

19. Крайг, Г. Психология развития / Под. ред. Т.В. Прохоренко. – СПб. : Питер,2008. – 940 с. 

20. Леонтьев, А.Н. Потребности, мотивы и эмоции // Психология мотивации и эмоций /  Под ред. Ю.Б. Гиппенрейтер,  М.В. Фаликман. – М. :  ЧеРо,  2010.– 468 с. 

21. Леонтьев, А.Н. Лекции по общей психологии. Лекции 43 – 47. /                  А.Н. Леонтьев.– М.: Смысл, 2010.– 511 с. 

       22. Ляудис, В.Я. Методика преподавания психологии: Учеб. пособие для студентов вузов по спец. Психологии / В.Я. Ляудис – СПб. : Питер, 2008.                      –192 с. 

23. Маклаков, А.Г. Общая психология: учеб. для вузов: учеб. пособие для студентов вузов и слушателей курсов психол. Дисциплин /А.Г.  Маклаков – СПб.: Питер, 2010. – 583 с. 

24. Марцинковская, Т.Д. История психологии: Учебник для студентов психологических и пед. вузов. – М.: Изд. Центр «Академия», 2008. – 544 с. 

25. Психология развития: учеб. для студентов вузов по спец. психологии / Т. Д. Марцинковская; под ред. Т.Д. Марцинсковской. – М. : Академия, 2008. – 528 с. 
26. Рубинштейн, С.Л. Основы общей психологии: учебник / С.Л. Рубинштейн – СПб.: Питер, 2009. – 713 с. 

27. Хьелл, Л.А. Теории личности: основные положения, исследования и применения : учеб. пособие для студентов вузов по спец. психологии. – СПб.: Питер, 2008.– 607 с. 

Дополнительная литература

1. Александров, А.А. Психогенетика: Учебное пособие / А.А. Александров. – СПб.: Питер, 2010. – 192 с. 
2. Возрастная и педагогическая психология : хрестоматия для студентов высш. пед. учеб. заведений / сост. И.В. Дубровина. – М.: Академия, 2007. – 368 с. 

3. Волков, Б.С. Методология и методы психологического исследования: учебное пособие для вузов / Б.С. Волков – М.: Академический проект; КноРус, 2014. – 344 с. 
4. Волков, Б.С. Методология и методы психологического исследования / Б.С. Волков – М.: Акад. Проект, 2010. – 384 с. 
5. Герасимова, В.С. Методика преподавания психологии / В.С. Герасимова – М. : Ось-89, 2005. – 128 с. 

6. Демидова, И.Ф. Педагогическая психология: учеб. Пособие для студентов вузов /   И.Ф. Демидова – М. : Акад. Проект: Трикста, 2006. – 224 с. 
7. Ждан, А.Н. История психологии: От античности до наших дней: Учеб. для студентов психол. спец.вузов / А.Н. Ждан – М.: Акад. Проект: Трикста, 2012. – 592 с. 

8. Зейгарник, Б.В. Патопсихология: учеб. пособие для студентов вузов / Б. В. Зейгарник. – М.: Юрайт, 2013. – 368 с. 

9. Зорина, З.А. Зоопсихология. Элементарное мышление животных: учебное пособие / З.А. Зорина – М.: Аспект Пресс, 2010. – 320с. 

10. Карандашев, В.Н. Психология: Введение в профессию / В.Н. Карандашев – М.: Академия: Смысл, 2009. – 512 с.

11. Карпов, А.В. Психология труда / А.В. Карпов – М.: Юрайт, 2011. – 352 с.
12. Лидерс, А.Г. Психологическое обследование семьи: учеб. пособие для студентов вузов по спец. психологии / А.Г. Лидерс. – М. : Академия, 2008. – 432 с.

13.Наследов, А.Д. Математические методы психологического исследования. Анализ и интерпретация данных: Учеб. пособие. / А.Д.   Наследов.– СПб.: Речь, 2012. – 392 с. 

14. Носкова, О.Г. Психология труда: Учеб. пособие для студентов вузов по направлению и спец. психологии / Под ред. Е.А. Климова. – М.: Академия, 2011. – 384с. 

15. Педагогическая психология: учеб. для студентов вузов / Под ред. В.А. Гуружапова – М.: Юрайт, 2013. – 496 с.

16. Садохин, А.П.  Межкультурная коммуникация  / А.П. Садохин – М. : Альфа – М : ИНФРА-М, 2010. – 288 с. 

17. Сорокин, В.М. Практикум по специальной психологии: учебно-методическое пособие / Под ред. Л.М. Шипицыной. – СПб.: Речь, 2009. – 122 с. 

18. Социальная психология : учеб. пособие для студентов вузов по спец. психологии / А.Н. Сухов; под ред. А.Н. Сухова, А.А. Деркача. – М.: Академия, 2013. – 240 с. 

19. Филиппова, Г.Г. Зоопсихология и сравнительная психология: учеб. пособие для студ. высш. учеб. Заведений / Г.Г. Филиппова – М.: Академия, 2012. – 544 с. 

20. Хозиев, В.Б. Практикум по общей психологии: учебное пособие для студентов высших учебных заведений / В.Б. Хозиев − М.: Издательский Академия, 2009. − 272 с. 

21. Шнейдер, Л.Б. Семейная психология / Л.Б. Шнейдер – М. Акад. Проект; Константа, 2011. – 736 с.
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